

# 永修县：“产业大脑”激活有机硅产业升级新动能

永修讯(樊江 特约记者郑文斌)近年来,永修县聚焦有机硅产业核心,精心打造有机硅“产业大脑”,为有机硅产业发展升级注入强大动力,推动其迈向高质量发展新征程。

经过30多年的潜心发展,永修有机硅产业已成为国内有机硅领域的佼佼者。这里是国内产品种类最多、品类最齐全、产业链最完善的有机硅生产基地,先后获得“有机硅之都”、中国民营经济百强产业集群等众多国家级和省级荣誉,在全国有机硅产业格局中占据重要地位。

目前,永修县产业集聚效应明显,汇聚了以蓝星星火、卡博特等为上游龙头企业的160余家上下游及配套企业。其中,有国家高新技术企业58家,省级以上专精特新“小巨人”企业30家。企业生产的有机硅上下游产品多达1600多种,产业关联度达70%,形成了稳固且富有活力的产业集群优势,宛如一个蓬勃发展的产业生态圈。

然而,随着市场竞争加剧和技术创新加速,传统产业发展模式的弊端逐渐显现。产业链协同效率低下、企业数字化转型困难、创新能力不足等问题,成为产业发展的阻碍。为突破这些瓶颈,永修县积极探索产业数字化转型新路径,有机硅“产业大脑”应运而生,成为推动产业升级的关键工具。

永修县高瞻远瞩,投资4000余万元建设江西省有机硅“产业大脑”,采用集成工业操作系统+工业App模式,通过智能运算与决策提升市场资源配置效率。这一举措如同为永修有机硅产业装上了智慧“大脑”,带来了全新机遇和无限可能。

在企业生产经营方面,有机硅“产业大脑”为企业提供了全面、多层次的数字化支持。通过实时采集和深度分析生产过程数据,企业可实现生产设备的智能监控与优化调度,提高生产效率,降低生产成本。例如,麦豪有机硅借助有机硅“产业大脑”,对生产线上关键设备的运行数

据进行实时监测与分析,提前发现设备潜在故障并进行维护,大幅减少了设备停机时间。同时,有机硅“产业大脑”还能为企业精准预测市场需求、指导产品研发,助力企业开发更贴合市场的产品,提升市场竞争力。

在产业生态建设方面,有机硅“产业大脑”成为产业链上下游企业协同合作的桥梁。通过构建产业链数据共享平台,企业可实时掌握上下游企业的生产、库存、物流等信息,实现产业链资源的优化配置和协同生产。

以往,上下游企业信息沟通不畅,常导致原材料供应不及时或产品积压。如今,借助有机硅“产业大脑”,企业可根据市场需求和上下游生产情况,合理安排生产计划与库存管理,产业链协同效率大幅提升。

自有机硅“产业大脑”建设以来,永修县积极推动其与企业深度融合,成效显著。越来越多的企业借助有机硅“产业大

脑”实现数字化转型,生产效率、产品质量和市场竞争能力明显提升。此外,有机硅“产业大脑”的建设增强了永修有机硅产业的集聚效应和品牌影响力,吸引了更多优质企业和项目入驻园区,为产业发展注入新活力。

为充分发挥有机硅“产业大脑”的潜力,推动有机硅产业高质量发展,永修县将持续加大对有机硅“产业大脑”的投入和建设力度。加强与高校、科研机构合作,共同开展关键技术研发和创新应用;提升有机硅“产业大脑”的技术水平和智能化程度;完善有机硅“产业大脑”的服务功能,拓展服务领域,为企业提供更全面、优质、高效的服务。

目前,在有机硅“产业大脑”的有力推动下,永修有机硅产业正加速向高端化、智能化、绿色化方向发展,有望成为区域经济发展的重要增长极,为永修乃至九江工业高质量发展贡献更大力量,书写有机硅产业发展的崭新篇章。

## 中国作家“江西生态文学周”系列活动在我市启动

孙金森出席并致辞

本报讯(记者洪永林)9月5日,以“长江生态与文学使命”为主题的中国作家“江西生态文学周”系列活动在我市启动。全国政协常委,中国作协党组成员、副主席邱华栋,生态环境部宣教司司长裴晓菲,中国作协社会联络部主任包宏烈,省委宣传部副部长,省新闻出版局(省版权局)、省电影局局长黎隆武,省生态环境厅党组书记余正罡,中国环境报社总编辑陈谦,省生态环境厅党组成员、副厅长舒飞庚,省作协主席曾清生出席。省文联党组书记饶利萍主持启动仪式,市委常委、宣传部部长孙金森出席并致辞。

孙金森向中国作协、生态环境部宣教司对九江文学创作工作的关心支持表示感谢,对各位文学家名家深入九江进行采风创作表示欢迎。他指出,近年来,九江深入发掘长江文化的时代价值,创作了一批精品力作,希望作家们在九江创作出更多反映长江生态的精品佳作,为我市高标准高质量建设长江经济带重要节点城市注入更多文化力量。

## 以最佳状态亮相赛场

本报讯(记者赵岑雨)9月4日晚,副市长杜少华深入市体育中心,现场察看9月6日赣超九江主场对阵鹰潭队比赛的赛前及中场文艺节目彩排情况。

杜少华仔细观看了各个环节的排练,并与现场演职人员亲切交流。他指出,赣超不仅是全省最高水平的城市足球联赛,更是展示各地文化底蕴和现代文明风貌的重要舞台。九江作为主场城市,要通过高水准的文艺

演出,把九江的城市形象、青春活力和文化底蕴传播给全省乃至全国球迷。他勉励全体演职人员认真排练,精益求精,以最佳状态亮相赛场,为球迷奉献一场视听盛宴。

据悉,本场比赛文艺演出分为暖场表演和中场表演两个环节,其中暖场表演为啦啦操与健美操表演,中场表演为舞蹈《Waka Waka》、诗舞表演《鄱阳湖·青春之歌》以及歌舞表演《阳出未来》。

## “我们一起去看海·江河湖海看中国”全媒体宣传活动在九江启动

本报讯(记者陈洁玥)9月5日,“我们一起去看海·江河湖海看中国”(内河海事篇)全媒体宣传活动在九江启动。副市长熊晋喜参加活动并致辞。

熊晋喜指出,此次活动在九江举办,既是对九江经济社会发展的支持和肯定,更是对九江交通运输事业的鼓舞和鞭策。九江因水而兴,水运发达,服务优质。近年来,我市深入贯彻落实

习近平总书记考察江西重要讲话精神,加快推进九江区域航运中心建设,大力发展口岸经济,形成了“一港五区”全开放、全贯通格局。希望以此此次活动为契机,着力构建水陆空无缝对接、公水铁多式联运、贸易通关一体化的现代交通运输体系,高标准高质量建设长江经济带重要节点城市,致力让九江成为“江河湖海”联通共赢的示范窗口。

## 生态环境部门倡议文明祭祀 共护蓝天碧水

本报讯(记者周慧超)近日,浔阳区、濂溪区、九江经开区生态环境部门联合发布《致市民的一封信》,共同呼吁市民在中元节期间采用文明、绿色、低碳的祭祀方式,减少环境污染,践行生态理念,携手守护九江的蓝天碧水。

信中明确,今年中元节期间将继续实行城区禁燃政策。传统祭祀活动中焚烧香蜡纸钱等行为,不仅极易引发安全事故,还会释放一氧化碳、二氧化硫等有害气体和大量颗粒物,严重影响城市的空气质量和市民的身心健康。生态环境部门倡议,广大市民应主动增强环保意识,以“精神传承”代替“实物焚烧”,用更加文明、现代的方式表达对逝去亲人的哀思。

对此,家住九针社区的市民陈女士深有感触。她表示:“我家住一楼,以前每到中元节前,经常有人在楼道口或者我家窗台下焚烧纸钱等,纸灰飞扬,

烟气也常常飘进家里,我和家人确实觉得不胜其扰,但又不好多说什么。”谈及如今的变化,她欣慰地补充道:“这几年感觉大家的观念确实进步了,这样的现象少多了。烟雾弥漫少了,小区环境清爽了,邻里之间反而更理解和尊重,多了几分文明的人情味。”

生态环境部门呼吁市民主动摒弃焚烧纸钱、抛撒冥币等陋习,积极尝试新型祭扫方式;可通过网络祭扫平台为逝者创建线上纪念馆,以献花、点烛、留言等方式寄托哀思;可选择敬献鲜花、绿植等雅致方式前往墓前缅怀,安静肃穆而又寓意深远;也可组织家庭追思会,在忆故追昔中传递家风、传承文化。

信中也特别提醒,请勿在城街道、广场、河边、树林、草坪等公共场所焚烧祭祀用品,摆放祭扫物品,共同维护整洁、优美、安全的城市环境。

## 就业之家大练兵 服务精英“赛”真功

本报讯(杨楠 记者孔颖)一场比拼、一次检阅、一次提升。9月4日,在九江市“5+2”就业之家”岗位练兵暨就业公共服务专项业务竞赛中,来自市、县、乡的36名选手同台竞技,以赛促练,锻造服务“尖兵”,筑牢就业之家。

本届竞赛以“提升就业公共服务能力、建强就业公共服务队伍、助力实现高质量充分就业”为主题,设置了职业指导人员和基层就业公共服务人员两个赛道。比赛通过设置个人工作亮点展示、咨询服务方案设计、服务案例情景再现三个核心环节,全方位考查选手的业务能力。竞赛案例聚焦高校毕业生等青年群体,涵盖农村转移就业劳动力、失业人员、用人单位等各类服务对象,均为日常就业服务的高频问题。选手们围绕“就业培训技能提升”“点对点岗位精

准推荐”“企业用工需求动态摸排”“就业困难人员帮扶认定”等实际工作场景,提出了一系列务实有效的解决方案。经过激烈角逐,两个赛道均决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名和优秀奖若干。

“竞赛案例与我们的日常工作契合度很高,选手们分享的‘技能培训+岗位匹配’等方法,也为我们优化服务流程提供了宝贵实践参考。”来自都昌县的对选手刘国彦表示,参加竞赛既是对自己业务能力的考验,也是一次宝贵的学习机会。

来自濂溪区的选手徐宇婷表示,她通过竞赛自己收获满满,“通过竞赛,我在对政策理解、问题分析和业务操作能力等方面,有了更深层次的认识,也学到了与求职者高效沟通的实用技巧。”



为保障2025年江西省城市足球超级联赛(九江赛区)赛事顺利举办,进一步提升球迷观赛体验,市文化旅游发展集团有限公司近期出资对体育场室外大屏进行了全面更换。新屏幕将显著提升赛事信息展示效果,为球迷呈现更加精彩的足球盛宴。市文化旅游发展集团以实际行动深耕文化、旅游、体育等产业,持续投入公共体育设施建设,不断提升本土赛事服务能力,积极诠释“以球之名,为城而战”的赣超精神。即日起,请锁定赣超赛场,共同见证高清视界下的绿茵激情。(吴非 本报记者 孙昌模 摄)

## 赛前最后一练 九江队誓在主场取胜回馈球迷

本报讯(记者赵岑雨)9月5日晚,九江队在市体育中心进行了赛前最后一次踩场训练。今晚19时30分,赣超北区第九轮比赛将在这里打响,九江队将迎战鹰潭队。

伴随着夜幕降临,市体育中心灯火通明。绿茵场上,九江队员们奔跑穿梭、传球、冲刺、射门,每一个环节都显得格外专注。看台上,也聚集了前来助威的球迷方阵,他们高声呐喊,演练比赛当天的助威阵势。

江西省足协副主席、九江队领队黄瑞炉向记者介绍,九江队近期三连平,一度被调侃为“北平王”。“对于善意的批评,球队全盘接受。”黄瑞炉坦言,平局暴露出球队的不足,也促使全队进行了深刻反思。上一场比赛结束后,队伍组织了两次内部会议,所有球员畅所欲言,对目前的状态、技战术打法

都开诚布公提出意见。“大家心往一处想,劲往一处使,凝聚力明显提升了。”为了彻底解决下半场体能不足的短板,九江队特别聘请了曾在多支中超俱乐部担任体能教练员的岳斌斌加盟。经过一周高强度训练,队员们的体能水平已有显著改善。与此同时,教练组也反复研究了三连平的原因,对球队的战术打法进行针对性的调整。

“咱们九江人、赣北人就是有股不服输的干劲,明天的比赛我们没有理由不拿下!”黄瑞炉信心满满地说,“希望一场胜利来回馈球迷、回馈这座城市。”他还特别向广大九江球迷、九江市民表达感谢:“正是你们的热情支持,让球队始终充满斗志。”随着最后一练的圆满结束,九江队已整装待发。今晚,市体育中心必将迎来一场激情澎湃的绿茵盛宴。

## 队医张麒麟：用专业为球员梦想托底

本报讯(记者张新红)“每天打两份工,白天一份为九江人的健康筑牢防线,夜晚一份为九江城的荣誉全力冲刺,两份热忱,一份对这片土地的热爱。”九江队队医张麒麟发在微信上的这段话,恰如一份责任与荣誉的宣言,也是他为九江队征战赣超赛场保驾护航的写照。

32岁的张麒麟医学世家,父辈们就擅长中医骨伤治疗。他不仅学得一手正骨本事,更主动到四川、浙江、湖北、天津等省市知名医院学习康复治疗知识,掌握运动康复专业技术。今年赣超启赛前,市卫生健康委员会为九江队选派运动康复医生,在询问到市第一人民医院时,年轻且专业能力强的张麒麟被推荐过去。“从医院诊室到足球场,场景虽变,但守护健康的信念未变。”张麒麟克服初期的不适应,用心做好每个球员的康复治疗服务。“球员们慢慢接纳了我,彼此之间也有说有笑。”

在球员训练之余,张麒麟也会换上球衣上场踢一踢球,“既体验一下足球的快乐,也切身感受球员的运动状态,有助于治疗球员运动损伤。”比赛时,张麒麟全程紧盯赛场,一旦出现碰撞、拉伤等突发情况,就第一时间冲到场边评估伤情,紧急处理,最大限度减少伤害;赛后更会根据球员的身体反馈,制定个性化康复方案,通过手法治疗缓解肌肉紧张,结合康复训练帮助球员恢复运动能力,确保大家以最佳状态迎接下一场比赛。

九江队的球员们都有着极强的拼搏精神,在训练和比赛中从不叫苦。张麒麟印象最深的是有一名球员在训练中轻微韧带拉伤,为了及时归队,他积极配合康复治疗,并提前回归赛场。“这份坚持让我特别感动,也让我更明白队医工作的意义——不仅是治疗伤病,更是用专业为球员的梦想托底。”张麒麟说。

## 铭记不屈抗争 致敬伟大胜利 走近抗战藏品 倾听镌刻在岁月里的烽火故事

本报讯(记者洪永林)9月3日,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日当天,前往市工人文化宫参观抗战胜利红色藏品展览的观众络绎不绝,大家在这里铭记抗战历史,致敬英雄岁月。一件件记录九江抗战的红色藏品,带领我们跨越时空,见证那段可歌可泣的抗战风云,让我们走近它们,倾听那些镌刻在岁月里的烽火故事。

“这是我四爷爷留下来的一把游击队刺刀,尽管锈迹斑斑,但是我像宝贝一样精心收藏在身边,因为它是原九江县抗日游击队与日寇斗争的历史见证。”说起这把早已生锈的木柄刺刀,市史志办退休干部胡荣彬眼眶泛红。这把游击队刺刀是胡荣彬的四爷爷,胡宗友老人在2000年交到他手上的,希望他好好珍藏,铭记先辈抗战历史,第二年,胡宗友在83岁时去世。1938年日寇侵略九江后,胡宗友加入了抗日游击队,当上了一名游击队队员,与侵华日寇在周岭、新港等地开展游击战争。胡荣彬说,抗战初期,中国军队装备落后,面对装备精良的日军,先辈们只能依靠这些简陋的原始武器奋勇对抗,游击队员使用的刺刀,这种最原始的武器,也成为伟大抗战精神的象征。今天,他将这把凝聚中国人民抗战精神的刺刀展示出来,向观众讲述80年前九江人民英勇不屈、顽强抗战的历史。

71岁的吕杨明老人回忆起亲人讲述的日寇在九江犯下的滔天罪行,泪水浸润眼眶,他的爷爷死在日本人手上,奶奶被打伤。日寇毫无人性的残暴,让吕杨明从小就心里埋下了种子,不能忘记那段历史。他收藏的一份1938年大诚每日新闻号外版“九江陷落写真第一报”如今已经颜色泛黄,该报刊登了日寇占领九江后,在火车站、龙开河铁桥等地拍摄的大幅照片。老人说:“这是日本侵略九江无可辩驳的罪证,我要让更多的人铭记历史,勿忘国耻。”

市收藏学会副会长方诤展出的是川军抗日烈士赵渭滨在九江留下的一个茶杯,他的名字出现在2014年9月,民政部公布的第一批在抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的300名著名抗日英烈和英雄群体名录中。

见证是最好的纪念。一件件抗战实物,一份份红色藏品,记录了九江的抗战烽火,铭记着那段抗战记忆。“看到这些抗战实物,就像看到了当年先辈们浴血奋战的场景,我们要弘扬伟大抗战精神,铭记历史、珍爱和平。”现场参观的干部群众这样说道。据悉,此次抗战胜利红色藏品展为期两个月。

## 周裔祥：韶华渐去夕阳在 初心映照晚霞红

在长江之滨、鄱湖之畔的九江,68岁的市公安局退休干部周裔祥,以“红心、真心、爱心”诠释着新时代老干部的责任担当。他曾是守护平安的人民警察,如今是服务群众的“金牌调解员”,先后获得全省离退休干部“优秀党支部书记”、九江市第二届“最美老干部”等荣誉,用实际行动书写“莫道桑榆晚,为霞尚满天”的人生华章。

1956年仲秋,周裔祥出生于都昌县阳峰乡烟波垄村,童年见证家乡穷困闭塞,早早埋下“为群众谋幸福”的种子。1974年应征入伍后,他从普通战士成长为团后勤处政治协理员,三次荣立个人三等功,淬炼出“听党话、跟党走”的信念。1987年转业地方,他历任都昌县委组织部副部

长、湖口县委副书记、市公安局党委副书记等职,始终以“党和人民利益为先”,推动基层人才培育、化解历史矛盾、规范派出所建设,连续九年获评“优秀公务员”,荣立个人三等功一次。

2017年,周裔祥任市公安局离退休干部党支部书记,面对151名平均年龄75岁的老干部,他以政治建设为核心,将“三会一课”与红色教育、公安调研结合,建立支委分片联系、老干部积极分子评选制度,让支部凝聚力显著提升,先后获评全省离退休干部“示范党支部”“正能量活动示范点”。

退休不褪色,2016年以来,周裔祥在九江经开区柴桑春天小区(近2万居民)牵头成立“金牌调解室”,凭借30余年政

法经验,成功调解邻里纠纷20余起,获群众“家门口和事佬”的赞誉。作为全市“最美老干部”宣讲团成员,他年均开展法治、党史宣讲30余场,走进学校教青少年守法,深入派出所为年轻民警传经;还组建12人“警风警纪义务巡视队”,督促整改执法问题17处。2017年,他提出的“加强体育设施建设”“规范养老院管理”建议,经省委老干部局采纳转报中央,为民生施策提供基层视角。

生活中,周裔祥是四世同堂家庭的“主心骨”。他每天清晨6点学习两小时,将好文章分享给13名晚辈,带动全家勤学善思。他与妻子悉心照料96岁岳母,儿子获评“业务标兵”,儿媳获“优秀教师”,小家庭7人中有4名党员,大家庭

13名青年中6人入党。2021年,其家庭获评“九江市文明家庭”,还多次组织全家参与社区志愿服务,用行动践行“小家传大爱”。

“退休退位不退休,挥洒余热更尽心”,周裔祥的自题诗是他的生活写照。从农家少年到军人、干部,他始终赤诚对党、炽热为民、赤子爱家。在九江,如他这般的“银发先锋”,正以坚守与奉献,让“夕阳红”成为基层治理与社会文明中最温暖的色彩,让党的初心代代鲜亮。

